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1. Définitions
Le cercle (C) de centre Q de rayon r est 'ensemble des points M du plan vérifiant QM =r.
C)={M/QOM =r}

Le cercle de diametre AB est 'ensemble des points M du plan vérifiant AM e BM =0

M B

M

2. Equation cartésienne d’un cercle

Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,7, )

Soit (C) le cercle de centre Q(a ; b), et de rayon r, et soit M(x ; y).

D’apreés la définition, M appartient a ce cercle si QM = .

Or QM =rsi et seulement si QM? = r?, donc si et seulementsi (x—a)*+ (y-b)?=0

En développant , on obtient : x2 +y? -2ax -2by +a? +b?- r? = 0 : c’est I'équation du cercle.

Si on pose ¢ = a? +b? — r?, 'équation devient : x? +y? -2ax -2by +c = 0.

Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,1, 7)

. Si Q (a; b) et M(x ; y), I'équation cartésienne du cercle (C) de centre Q et de rayon r a la forme
X2 +y?-2ax-2by+c=0,avecc= a?+b>-r2

. Réciproquement, 'ensemble des points M(x y) vérifiant x* +y? - 2ax - 2by + ¢ = 0 est 'équation d’un
cercle de centre Q(a ; b) et de rayonr = \/m si a?+b?—c=0

Exemple

Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,7, )

1) Déterminer I'équation du cercle (C) de centre Q(-2 ; 3) et de rayon r = 4.

2) Préciser 'ensemble (F) = {M(x;y)/x*+ y?>—-14x -6y + 33 = 0}

3) Déterminer I'équation cartésienne du cercle () de diamétre AB siA(10; 7) et B(4 ;- 1)

Réponses
N(EC)={M/QM =4} QM =4si QM? =16, alors (x + 2)? + (y -3)? = 16.

Aprés calcul, on trouve : (C) : x2+y? +4x—-6y—-3=0
2)Ici-2a=-14 et-2b =-6 et c = 33.
Ontrouvea= 7,b=3donca? +b?-c=72+32-33 =25.

Alors (F) est le cercle de centre Q(7 ; 3) etderayonr=5.
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Remarque :

On peut aussi utiliser le début d’'un carré pour transformer I'équation :
(x+a)—a?=x2+2axet(x-a)*—a?=x>-2ax

xX2+y?2—-14x—-6y +33=0,

Ce qui équivaut a (x> — 14x) + (y*—6y) +33 =0
(x=7?-49+(y—-3)>-9+33=0.

On obtient (x — 7)2+ (y — 3)> = 25, ou encore  /(x—7)2+(y—3)2 =5

Sion pose Q(7 ; 3), r =5 et M(x;y), on obtient la relation QM = 5.

3)M(x;y)e(T)si AM . BM =0, cest-a-dire si(x— 10)(x — 4) +(y — 7)(y + 1) = 0.
Aprés calcul, on trouve x2+y?*—14x -6y +33=0

Ainsi I'équation du cercle (N est: x*+y*—14x -6y +33=0

3. Tangente a un cercle

Le probléme est de déterminer une équation cartésienne de la droite (T) tangente au cercle (C) au point A .
Cette droite est perpendiculaire a la droite (AQ) : AQ estdonc un vecteur normal & cette droite.
M={M/ MQ = AQ =0}

T

Exemples

+ Soit (C)le cercle de centre  Q(2;1) et de rayon r=+2 .
1. Montrer que le point A (3;0) appartient a ce cercle.
2. Tracer ce cercle dans un repére orthonormé.
3. Donner I'équation de la droite (T) tangente a ce cercle au point A.
4. Tracer (T) dans le repére précédent.

Réponses _
1) QA=V(3-2)+(0—1P=y1+1=v2=r .DoncA appartient a (C).
2)
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3) Un point M(x;y) appartient a la tangente (T) si QA.AM=0
Ona STZ( 1) et m("—3
-1 y
QA.AM=0 équivaut a 1.(x-3)+(-1)(y+1)=0
Ce qui donne x-y-4=0, ou y= x-4
L'équation réduite de (T) estdonc y = x-4

+ Soit (C) le cercle d’équation (x+1)*+(y—2)=2
1. Déterminer le centre et le rayon de ce cercle.
2. Déterminer les coordonnées des points A et B intersection de ce cercle avec I'axe des
ordonnées. A est le point dont 'ordonnée est inférieure a celle de B.
3. Tracer ce cercle dans un repére orthonormé.
4. Donner 'équation de la droite (T) tangente a ce cercle au point A et tracer cette droite.

Réponses

1. Le centre de ce cercle est le point Q(—1;2) , et le rayon r=v2 .

2. Les points d’intersection de ce cercle avec I'axe des ordonnées sont les points de (C) d’abscisses

nulles : x=0.

En remplagant x par 0 dans I'équation, ona (0+1)+(y—2) =2 ou (y-2)’=1

Ce quidonne (y—2)’—-1=0 ,ou (y—2—1)(y—2+1)=0

Ce qui équivautay =3 ouy =1.

Les points d’intersection de (C ) avec 'axe des abscisses sont dont A(0;1) et B(0;3).

3. Un point M(x;y) appartient a la tangente (T) si QA.AM=0
Ona Sﬁ(_l) et AM| X )

2 y—1
QA.AM=0 équivauta -1.x+2 (y-1)=0

Ce qui donne -x + 2y-2=0, ou 2y= x+2

L'équation réduite de (T) est donc y:%x+1

(1)
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4. Equation paramétrique d’un cercle

*  Soit M(x ; y) un point du cercle de centre Q(a;b) etderayon R .
Ona OM=0Q+QM et QP=R.cost et QQ=R.sint : | |

Doy |X=a+Rcost
! [y:b+Rsint

* Réciproguement, on considére I'ensemble de point M(x;y)

x=a+Reost o { et un parametre réel.
y=b+Rsint T T

vérifiant

X—a

~_—=cost

Ona [x—zigcps: et R
y—b=Rsin Y—I;b:sint

—a.2 —b
=R

Ce quidonne (x—a)’+(y—b)*=R

2

Alors ) =cos’t+sin’t=1

Ainsi, l'ensemble des point M(x : y) vérifiant |X=8+RCOSt oqt 16 cercle de centre  Q(a;b)
y=b+Rsint
x=a+Rcost gt annelee equation paramétrique du cercle de centre  Q(a;b) et de rayon R.
y=b+Rsint
L’équation paramétrique du cercle de centre Q(a:b) et de rayon R est |X=a+Rcost
g P a ( ) v y=b+Rsint

Exemple
Donner I'équation paramétrique du cercle de centre | (3 ; 2) et passant par le point A( 2 ; 1).

Réponse

Le rayon est R=v(3-2)%(2-1)?=v2 .

Donc I'équation paramétrique du cercle centre | (3 ; 2) et passant par le point A(2; 1)

x=3-+12. cost ou t est un nombre réel

est =
y=2+2.sint ad

_Y
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